

# 创造属于我们这个时代的新文化

(上接第1版)

相互契合,才能有机融合。习近平总书记深刻认同,深入挖掘中华优秀传统文化所蕴含的时代价值和时代精神力量,让马克思主义具有了更宽广、更深厚的文明底蕴,展现出鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,在中华大地上放射出更加耀眼的真理光芒。

强烈的历史自信,指明旧邦新命的历史必然——

2015年深秋,习近平主席在北京会见第二届“读懂中国”国际会议外方代表。现场有人问道,一个不断发展的中国怎样处理同外部世界的关系。

习近平主席的回答宕开一笔,推本溯源:“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了战略的高度。习近平总书记以客观、科学、礼敬的态度对待历史和传统,守正不守旧、尊古不复古,在贯通古今的思考谋划中,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,推动我们党把握历史规律、掌握历史主动,勇立时代潮头。

坚定的文化自信,巩固自信自立的文化主体性——

万物有所生,而独知守其根。每一种文明都扎根于自己的生存土壤,凝聚着非凡智慧和精神追求。

2022年5月27日,十九届中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。

习近平总书记纵论古今,指出“在漫长的历史进程中,中华民族以自强不息的决心和意志,筚路蓝缕,跋山涉水,走过了不同于世界其他文明的发展历程”。

因为不同,所以独树一帜。

在文化的轴线上,把握历史、现实与未来,习近平总书记关于文化建设的一系列新思想新观点新论断,融民族性与时代性于一体,融中华文化和中国精神于一体,在引领新时代文化建设的伟大进程中,逐步展开、渐次升华。

2016年7月,在庆祝中国共产党成立95周年大会上,创造性地将文化自信纳入“四个自信”,铸就民族复兴的文化底色;

2018年8月,在全国宣传思想工作会议上,用“九个坚持”高度概括我们党对宣传思想工作的规律性认识;

2023年6月,在文化传承发展座谈会上,明确文化建设方面的“四个强调”,鲜明提出坚持党的文化领导权、深刻理解“两个结合”、担负起新的文化使命等重大创新观点,提出建设中华民族现代文明的重大任务。

水到渠成,正当其时。

2023年10月,全国宣传思想文化工作会议召开。这次会议最重要的成果,就是提出并阐释习近平文化思想。

习近平文化思想,为推进文化强国建设提供了全面指引,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

## (二)

龟甲兽骨上的一笔一划,铭刻着中华民族的文化印记。

2022年10月,习近平总书记来到河南安阳,考察殷墟遗址。这里出土的甲骨文,为我们保存3000年前的文字,把中国信史向前推进了约1000年。

穿越风雨,历尽沧桑。中华大地上,人们书写着一脉相承的文字,诵读着先辈著述的经史子集,传承着生生不息的文明。

“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟

大下去的。”习近平总书记自信地说。

站在思想演进最高处、立足实践奔涌最前沿,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,深刻回答了建设中国特色社会主义文化应该举什么旗、走什么路、坚持什么样的原则、实现什么样的目标等重大理论和实践问题。

这是立足于自身文明的深刻思考——

成都往北,广汉鸭子河畔。今年7月,习近平总书记走进三星堆博物馆新馆,领略“沉睡数千年,一醒惊天下”的文明之美。

器以藏礼。展厅中的不朽造物,令习近平总书记赞叹“现代人也没有这种想象力、创造力”。

三星堆,正是中华文明满天星斗中的璀璨星辰,正是中华文明多元一体的生动实证。

“看过以后民族自豪感倍增,五千年中华文明啊,而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

何以中国?

连续性、创新性、统一性、包容性、和平性——习近平总书记用五个突出特性为中华文明“精准画像”,意蕴深刻,引人深思。

合生万物。“结合”是中华民族一贯提倡的思维方法和政治智慧。

“历史正反两方面的经验表明,‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝。”习近平总书记鲜明指出。

前提是彼此契合,结果是互相成就,筑牢了道路根基,打开了创新空间,巩固了文化主体性……习近平总书记深刻阐释“两个结合”的重大意义,揭示了开辟和发展中国特色社会主义的必由之路,也揭示了党推动理论创新和推动文化繁荣的必由之路。

这是文脉传承发展的创新实践——

北京中轴线北延、燕山脚下,中国国家版本馆中央总馆掩映在青山茂林之中,大气恢弘的建筑群彰显中华文化神韵。

藏之名山,传之后世。

今年6月,习近平总书记在这里考察时指出:“盛世修文,我们这个时代,国家繁荣、社会稳定,有传承民族文化的意愿和能力,要把这件大事办好。”

成立中国历史研究院,建设国家版本馆,编纂出版《复兴文库》,“中国历代绘画大系”……弦歌不辍,薪火相传,一系列重大举措彰显新时代中国共产党人对文脉的珍视与对未来的远见。

怀着对中华优秀传统文化的礼敬,习近平总书记的文化足迹遍及全国。

在山西,来到云冈石窟仔仔细细察看雕塑、壁画,强调“历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源,要始终把保护放在第一位”;

在广东,登上广济楼察看潮州非遗文化作品,要求“积极培养传承人,让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩”;

在甘肃,走进敦煌研究院主持召开座谈会,嘱托大家“努力掌握敦煌学研究的话语权”……

视通万里,思接千载。中华文脉开枝散叶生机勃勃,升腾盛世图景,激荡复兴气象。

2017年金秋,党的十九大通过《中国共产党章程(修正案)》,“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”,

写入党的根本大法。

古老文脉绵延不绝,也要与时俱进、开拓创新,更好适应时代发展和人民需求。

习近平总书记准确把握文化传承发展的内在规律,提出了对待中华优秀传统文化的科学态度和原则方法,为新时代赓续中华文脉、发展中华文化指明了前进方向。

这是新时代文化建设实践经验的理论总结——

坚持党的文化领导权是事关党和国家前途命运的大事;

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征;

“两个结合”的根本要求拓展了中国特色社会主义文化发展道路;

担负新的文化使命彰显了我们党促进中华文化繁荣、创造人类文明新形态的历史担当;

坚定文化自信体现了我们党对巩固文化主体性的高度自觉;

培育和践行社会主义核心价值观是凝魂聚气、强基固本的基础工程;

掌握信息化条件下舆论主导权、广泛凝聚社会共识是巩固壮大主流思想文化的必然要求;

以人民为中心的工作导向体现了我们党领导和推动文化建设的鲜明立场;

保护历史文化遗产是推动文化传承发展的重要基础;

构建中国话语和中国叙事体系体现了我们党提高国家文化软实力、占据国际道义制高点的战略谋划;

促进文明交流互鉴彰显了我们党人开放包容的胸襟格局……

习近平文化思想主题鲜明,体系完备、逻辑严密、博大精深,深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化这一重大课题,丰富和发展了马克思主义文化理论,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。

## (三)

文脉千秋贯,江河万古流。

习近平总书记深刻指出,中国特色社会主义道路是在马克思主义指导下走出来的,也是从五千多年中华文明史中走出来的。

在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践中,习近平文化思想展现出强大伟力。

习近平文化思想丰富了党的创新理论——

2023年4月,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党展开。

作为主题教育权威教材,《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》以专章形式梳理总结新时代以来习近平总书记引领“铸就社会主义文化新辉煌”的重要论述,成为广大党员干部特别是宣传思想文化战线党员干部的“案头卷”。

鲜明提出习近平文化思想,是党和国家事业发展的必然要求,是理论创新的内在需求,是广大干部群众的广泛共识,体现了我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的主动和担当。

扎根中华文明沃土,汲取中华优秀传统文化文化创造性转化、创新性发展

和基调:

习近平经济思想强调以人民为中心的发展思想,彰显富民厚生、义利兼顾的经济伦理;

习近平法治思想明确“坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化”,体现“法者,治之端也”的智慧;

习近平生态文明思想提出构建“人与自然生命共同体”,与“天人合一”“万物并育”的文化传统相得益彰;

习近平强军思想中关于“繁荣发展强军文化”的战略部署,契合“兵者,以武为植,以文为种”的理念;

习近平外交思想为世界提供“推动构建人类命运共同体”的中国方案,展现“天下大同”“四海一家”的理想……

“中华优秀传统文化是我们党创新理论的‘根’”。习近平思想丰富和发展了“中国之理”,使新时代党的创新理论充盈浓郁的中国味、深厚的中华情、浩然的民族魂。

习近平文化思想融汇于国家治理体系——

红毯铺道,红旗漫卷。2021年“七一”前夕,党中央首次颁授“七一勋章”,标志着我国功勋荣誉表彰制度全面落地。

礼序乾坤,乐和天地;以国之名铭刻荣光。

中华优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要思想源泉;

借鉴“奉法者强则国强,奉法者弱则国弱”等崇法思想,以中国特色社会主义法治体系定分止争;

汲取“内省不疚,夫何忧何惧”的自省精神;贯彻总体国家安全观的国家安全体系,凝结着“明者防祸于未萌,智者图患于将来”的辩证思考……

五千多年积淀的中华优秀传统文化融入现代社会,让“中国之治”日益彰显强大生命力和巨大优越性。

习近平文化思想激发精神力量——

“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”习近平总书记深刻指出。

党的十八大以来,中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃,深厚悠久的中华文明展现出强大的自我发展、回应挑战、开创新局的旺盛生命力。

灿烂文化积蓄自信底气,中国精神挺起民族脊梁。

庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的目光回望巨轮启航之时:

“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”

从脱贫攻坚精神、抗疫精神,到新时代北斗精神、丝路精神……以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,指明了“从哪里来”的精神密码、标定了“往哪里去”的精神航向。

在习近平文化思想引领推动下,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬,焕发出更为主动的

精神力量。

习近平文化思想浸润百姓心田——

6600万人次!这是刚刚过去的中秋国庆假期中,全国博物馆接待的观众总量。

在北京,为满足群众高涨的观展需求,今年9月刚刚向公众开放的中国考古博物馆加倍增加预约名额;在西安,许多年轻人身着传统服饰,流连于大唐不夜城;在山西,云冈石窟前游人如织……人们跟随着习近平总书记的“文化足迹”,聆听跨越时空的文明回响。

“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。

文化如水,润物无声。新时代的中国,“文博热”“文创风”“观影潮”“诗词热”悄然兴起,人民群众的文化生活愈发丰富,生活方式与精神风貌为之更新。

## (四)

在新的历史起点上,文化的地位和作用更加重要。

习近平总书记强调:“新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。”

面对“两个大局”相互交织、相互激荡、相互影响,宣传思想工作如何更好满足人民日益增长的精神文化需求,不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量,为人类文明进步作出新的更大贡献?

习近平总书记近日对宣传思想工作作出重要指示,提出“七个着力”的要求,这是习近平文化思想的最新成果:

“着力加强对宣传思想工作的领导”;

“着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”;

“着力培育和践行社会主义核心价值观”;

“着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力”;

“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”;

“着力推动文化事业和文化产业繁荣发展”;

“着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴”。

习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为做好新时代新征程宣传思想工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和行动指南。

纵览人类历史,一个文明真正的转型,是文化的转型;一个文明真正的更新,是文化的新生。中华民族的伟大复兴,必然是中华文明的复兴,必然伴随着中华文化的繁荣兴盛。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。”在强国建设、民族复兴伟业深入推进的关键时刻,习近平总书记庄严宣示。

坚定文化自信,坚持走自己的路——

10月8日晚,钱塘江畔,流光溢彩的“大莲花”汇聚成欢乐的海洋,科技之光

与人文之美交相辉映,定格下亚洲体育新的辉煌和荣光。

“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会,展示了中国式现代化的万千气象,为世界读懂中国打开又一扇窗口。

“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”在习近平总书记心中,文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

自信才能自强。有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。当国力的强大转化为文明上的兴盛,中华民族必将傲然屹立于世界民族之林。

秉持开放包容,促进文明交流互鉴——

“一朵鲜花打扮不出美丽的春天,百花齐放才能让世界春色满园。”

8月22日,南非约翰内斯堡。2023年金砖国家工商论坛闭幕式上,习近平主席的一番话直抵人心,启迪未来。

中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。

从大国外交中的文化足迹,到世界舞台上的响亮声音,习近平总书记提出弘扬全人类共同价值,落实全球文明倡议等重要理念、重大主张,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

今天的中国,已经成为梦想接连实现的中国,充满生机活力的中国,赓续民族精神的中国,紧密联系世界的中国,中国式现代化创造了人类文明新形态、展现现代化的新图景。

面对世界之变、时代之变、历史之变,我们要以海纳百川的宽阔胸襟,在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源,为推动人类文明进步、应对共同挑战提供战略指引、贡献中国智慧、展现大国担当。

坚持守正创新,展现新气象新作为——

苏州城,一头是古城最高点、始建于南朝梁时的北寺塔,另一头是苏州工业园区高高矗立的新地标“东方之门”,古今同框,新老对望。

“我慕名而来”。今年7月,习近平总书记在这里考察时指出:“苏州在传统与现代的结合上做得很好,这里不仅有历史文化的传承,而且有科技创新和高质量发展,代表未来的发展方向。”

坚持守正创新,赓续历史文脉,谱写当代华章,是宣传思想文化事业的使命任务。

守正,守的是马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,守的是“两个结合”的根本要求,守的是中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。

创新,创的是新思路、新话语、新机制、新形式,要在马克思主义指导下真正做到古为今用、洋为中用、辩证取舍、推陈出新,实现传统与现代的有机衔接。

守正才能不迷失自我、不迷失方向,创新才能把握时代、引领时代。

放眼今日之中国,江山壮丽、人民豪迈、前程远大。中国特色社会主义文化建设气象一新、格局一新,中华文化的“一池春水”生机勃勃,神州大地升腾起“郁郁乎文哉”的盛大气象。

蘸满历史的笔墨,继续新的书写。

展望未来之中国,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,深入学习贯彻习近平文化思想,已经创造了人类文明奇迹的中华儿女,必将在建设中华民族现代文明的伟大历史进程中,不断铸就中华文化新辉煌,谱写民族复兴新华章!

新华社北京电

### 我国将践行「大食物观」

更好保障粮食安全

新华社南京电(记者 潘晔)为顺应人民群众食物结构变化趋势,我国将通过树立大食物观,完善食物供给体系,满足人民群众日益多元化的食物消费需求。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫10月16日在2023年全国粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动上说,我国幅员辽阔,陆海兼备。要合理利用山水林田湖草沙等资源,从耕地资源向整个国土资源拓展,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局,开发丰富多样的食物品种,让老百姓餐桌上有更多营养健康的食物,满足人民群众日益多元化的食物消费需求,不断增强广大人民群众的获得感、幸福感、安全感。

今年的10月16日是第43个世界粮食日,联合国粮农组织将今年活动主题确定为“水是生命之源,水是粮食之本。不让任何人掉队”。这一周也是我国粮食安全宣传周,主题是“践行大食物观 保障粮食安全”。



10月15日拍摄的海南环岛旅游公路临高段景色。

海南环岛旅游公路是建设海南自贸港和创建国际旅游消费中心的先导性重大基础设施项目,该公路主线总里程988.2公里,串联沿途特色港湾、海角、特色小镇和旅游景区、滨海度假区等。海南环岛旅游公路临高段全长约58公里,目前主线路基段已建设完成,工人们正在对文澜江大桥进行桥面铺装、护栏、拱肋面漆喷涂等施工。

新华社记者 蒲晓旭 摄

## 山西已建成黄河、长城、太行三个一号旅游公路9797公里

新华社太原电(记者 许雄)记者从山西省交通运输厅了解到,截至目前,山西共建成黄河、长城、太行三个一号旅游公路9797公里,实现主线贯通,公路沿线同步建成慢行道685公里、驿站100个、房车营地42个、观景台125个,5G基站覆盖率达到84%,串联起158个A级以上景区、536个非A级旅游景点,一个“快旅慢游深体验”旅游公路网络基本形成。

在今年中秋国庆长假期间,山西三个一号旅游公路呈现繁忙态势,不少游客沿路游览,文旅融合发展成效初显。

## 京津冀三地 深化工伤保险工作合作

新华社北京电 记者10月16日从人力资源社会保障部获悉,北京、天津、河北三地人力资源社会保障部门当天在雄安新区,共同签署《京津冀工伤职工劳动能力委托(受托)鉴定暨高标准高质量推进雄安新区劳动能力鉴定合作协议》,明确在工伤职工劳动能力初次鉴定相互委托、支持雄安新区劳动能力鉴定工作高标准高质量发展等方面开展合作。

近年来,京津冀三地本着优势互补、共建共享、高效便民、有序推进的原则,不断深化工伤保险工作合作,先后签订工伤保险工作合作框架协议、工伤认定委托(受托)调查核实工作协议、京津冀社会保险经办服务协同合作协议(2023—2025年)。本次协议的签订将进一步提升三地工伤保险服务的均衡性和可及性,更加充分保障工伤职工的合法权益,推动京津冀协同发展。

## 28.4万人参考2023年法考主观题考试

新华社北京电(记者 白阳)记者10月16日从司法部获悉,2023年国家统一法律职业资格主观题考试于10月15日顺利举行,全国共有28.4万人参考,参考率近97%。

据悉,2023年法考主观题考试实行计算机化考试,考试内容包含案例分析题、法律文书题、论述题等题型,分值为180分;具体考查科目有习近平法治思想、宪法、司法制度和法律职业道德等。2022年客观题考试保留有效成绩人员、2023年客观题考试成绩合格人员可参加考试。

此次考试中,全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区共设置312个考区,496个考点,5800余个考场。各地司法行政严格落实属地责任,有效发挥考试统筹协调工作机制作用,扎实做好考前各项测试、演练等工作。同时,积极采取多种方式引导考生诚信参考,严肃考风考纪,并会同有关部门全力做好考试期间交通、住宿、饮食、医疗等综合保障工作,为视障、疾患、高龄、孕妇等提供针对性服务。

根据工作安排,关于主观题考试合格分数线确定、成绩公布及成绩合格人员申请授予法律职业资格等事宜,司法部将另行公告。